Model odpowiedzi i schemat punktowania do zadan stopnia drugiego
Wojewodzkiego Konkursu Przedmiotowego z Biologii dla uczniow szkot
podstawowych wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2023/2024

Za rozwigzanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sg od siebie
ukosnikami (/) i w ocenie sg rOwnowazne.

W _zadaniach otwartych podane sa przyklady proponowanych odpowiedzi, natomiast
uznawane s3 wszystkie, poprawne merytorycznie odpowiedzi spelniajace Kkryteria
ze schematu punktowania.

Zadanie 1. (0-23)

3 p. — za trzy prawidtowe oceny

2 p. — za dwie prawidlowe oceny

1 p.— za jedna prawidtowa oceng

Rozwigzanie: 1- tak, 2 — tak, 3 — nie

Zadanie 2. (0-1)

1 p. — za prawidlowe podanie zestawu i prawidtowe wyjas$nienie
Rozwigzanie: propozycja odpowiedzi

Zestaw B; Moczarka kanadyjska przeprowadza fotosyntezg, podczas ktorej powstaje tlen,
potrzebny rybom do oddychania

Zadanie 3. (0-2)

2 p. — za trzy prawidlowe uzupetnienia

1 p. — za dwa prawidlowe uzupehienia

0 p. — za jedno prawidtowe uzupetnienie

Rozwigzanie: B, D, E

Zadanie 4. (0-2)

2 p. — za prawidlowy wybor problemu badawczego 1 hipotezy

1 p. — za prawidlowy wybor problemu badawczego lub hipotezy
Rozwigzanie: Problem badawczy — A, Hipoteza — B

Zadanie 5. (0-1)

1 p. — za zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi

Rozwigzanie: D

Zadanie 6. (0-1)

1 p. — za prawidtowe sformutowanie wniosku

Rozwigzanie: propozycje odpowiedzi

Kietkowanie nasion ro$lin/réznych ro$lin/niektorych gatunkow roslin jest uzaleznione
od obecnosci $wiatta.

Nie wszystkie rosliny potrzebuja do kietkowania nasion $wiatta.
Swiatto nie ma wplywu na kietkowanie nasion pszenicy.
Swiatto hamuje kietkowanie nasion czarnuszki.

Zadanie 7. (0 - 3)

3 p. — za trzy prawidtowe oceny

2 p. — za dwie prawidlowe oceny

1 p.— za jedng prawidtowa ocen¢

Rozwigzanie: 1- nie, 2 — tak, 3 —tak



Zadanie 8. (0 -3)

3 p. — za prawidlowe uzupehnienie trzech wierszy

2 p. — za prawidlowe uzupetnienie dwdch wierszy

1 p. — za prawidlowe uzupehienie jednego wiersza lub podanie trzech prawidtowych nazw
organelli bez prawidlowego okreslenia funkcji i/lub wystgpowania w komorce

zwierzecej
Rozwigzanie:
Wystepowanie
Nr | Nazwa organelli Funkcja w komorce w komorce
Zwierzecej
. nadaje komorce ksztalt/chroni komoérke przed
$ciana . . , .
1. . uszkodzeniami/zabezpiecza komorke przed nie
komorkowa o . ,
wnikaniem drobnoustrojow chorobotworczych
2. | mitochondrium dostarcza energii/centrum energetyczne komorki | tak
3. | chloroplast przeprovygdzanle fotosyntezy/wytwarzanie niie
substancji pokarmowych podczas fotosyntezy

Zadanie 9. (0-1)

1 p. — za zaznaczenie prawidtowego wiersza

Rozwigzanie: B

Zadanie 10. (0-2)

2 p. — za prawidlowe wyjasnienie i prawidlowe podanie sposobu zapobiegania zarazeniu

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie lub prawidtowe podanie zapobiegania zarazeniu

Rozwigzanie:

Wyjasnienie: Toksoplazmoza jest niebezpieczna dla kobiet w cigzy, poniewaz moze

spowodowac¢ wady u rozwijajacego si¢ ptodu/dziecka

Zapobieganie: unika¢ kontaktu z kotami/zarazonymi kotami; unika¢ jedzenia surowego/

niedogotowanego mig¢sa

Zadanie 11. (0-4)

a) (0-2)

2 p. — za podanie prawidtowej nazwy 3 tkanek

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy 2 tkanek

Rozwigzanie: A — tkanka migkiszowa/migkisz asymilacyjny; B — tkanka okrywajaca/skorka

korzenia; C — tkanka wzmacniajgca/sklerenchyma/wtokna sklerynchymatyczne

b) (0-2)

2 p. — za podanie prawidtowej funkcji, cechy budowy i lokalizacji tkanki

1 p. — za podanie prawidtowej funkcji i cechy budowy lub lokalizacji tkanki

Rozwigzanie:

Funkcja — przeprowadzanie fotosyntezy/wytwarzanie pokarmu dla catej rosliny

Cecha — obecno$¢ chloroplastow

Lokalizacja — liscie/zielone todygi

Zadanie 12. (0-3)

a) (0-2)

2 p. — za prawidtowe przyporzadkowanie trzech organow

1 p. — za prawidlowe przyporzadkowanie dwoch organow

Rozwigzanie: bluszcz — korzenie czepne; groch — liscie czepne; winoro$l — todyga czepna

b) (0-1)

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie

Rozwigzanie: przytwierdzenie pedu do podpdér/wzrost pedu w kierunku $wiatta/
w gore



Zadanie 13. (0-1)

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy rodzajowej krzewu
Rozwigzanie: jatowiec

Zadanie 14. (0-3)

a) (0-1)

1 p. — za zaznaczenie prawidlowego wiersza
Rozwigzanie: C

b) (0-2)

2 p. — za prawidtowe podanie Sposobu rozprzestrzeniania i okreslenie przystosowania dwoch
roslin

1 p. — za prawidlowe podanie Sposobu rozprzestrzeniania i okreslenie przystosowania jednej
rosliny

Rozwiazanie:

Roslina II: sposob rozprzestrzenia — przez wiatr, przystosowanie — obecnos$¢ skrzydetka
W nasieniu
Roslina III: sposob rozprzestrzenia — przez zwierzeta, przystosowanie — migsista owocnia

Zadanie 15. (0-2)

2 p. — za podanie prawidtowego wyjasnienia procesu zapylenia i zaptodnienia

1 p. — za podanie prawidtowego wyjasnienia procesu zapylenia lub zaptodnienia
Rozwigzanie:

Zapylenie — przeniesienie ziarna pytku na znami¢ stupka

Zaptodnienie — polaczenie komorki plemnikowej z komorka jajowa

Zadanie 16. (0 - 3)

a) (0-1)

1 p. — za zaznaczenie prawidtowego dokonczenia zadania i poprawnego uzasadnienia
Rozwigzanie: A, 3

b) (0-1)

1 p. —za podanie prawidtowe] nazwy systemy korzeniowego

Rozwigzanie: palowy

c)(0-1)

1 p. — za podkreslenie prawidtowej nazwy grupy roslin nasiennych i prawidtowe uzasadnienie
Rozwigzanie: nagonasienne okrytonasienne

Uzasadnienie: obecno$¢ kwiatdéw/obecno$¢ lisci ztozonych

Zadanie 17. (0-4)

4 p. — za prawidlowe rozwigzanie 8 hasel

3 p. — za prawidtowe rozwigzanie 6 lub7 haset
2 p. — za prawidtowe rozwigzanie 4 lub 5 haset
1 p. — za prawidtowe rozwigzanie 2 lub 3 haset
0 p. — za prawidlowe rozwigzanie 1 hasta
Rozwigzanie: szkielet

Tluszczowa

Szescienny

Gtadka

Biatka

Glejowe

Leukocyty

Osocze

Chrzastka

NGO~ WNE



Zadanie 18. (0-1)

1 p. — za podkreslenie prawidtowej nazwy przedstawiciela krggowcow 1 uzasadnienie

Rozwigzanie: zaskroniec zwyczajny gniewosz plamisty traszka zwyczajna padalec zwyczajny

Uzasadnienie: traszka jest plazem, a pozostale gatunki gadami/ traszka ma konczyny,

a pozostale gatunki nie

Zadanie 19. (0 - 2)

a)(0-1)

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy gatunkowej

Rozwigzanie: chetbia modra

b) (0-1)

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie przystosowania chetbi do drapieznictwa

Rozwigzanie: propozycja odpowiedzi

Na ramionach/czutkach znajduja si¢ komorki parzydetkowe zawierajace paralizujacy ptyn,

ktory jest wstrzykiwany do ciala ofiary/ktorymi chetbia atakuje ofiare

Uwaga: musi w odpowiedzi wystgpié zwiqzek przyczynowo-skutkowy

Zadanie 20. (0-3)

a) (0-1)

1 p. — za podanie prawidtowych nazw gatunkowych pasozytow

Rozwigzanie: A — glista ludzka, B — tasiemiec uzbrojony

b) (0-1)

1 p. podanie prawidtowej nazwy rodzajowej zywiciela posredniego

Rozwigzanie: $winia

c)(0-1)

1 p. — za prawidlowe okreslenie roznicy

Rozwigzanie: W zywicielu ostatecznym zyja doroste pasozyty, natomiast w zywicielu
posrednim larwy pasozyta

Zadanie 21. (0 - 2)

a) (0-1)

1 p. — za zaznaczenie strzatka siodetka i okreslenie j Jego roli

Rozwigzanie: bierze udziat w rozmnazaniu

b) (0-1)
1 p. — za oceng stuszno$ci stwierdzenia i uzasadmeme

Rozwigzanie:

Ocena: stuszne; Uzasadnienie: odzywiajgc si¢ martwg materig organiczng dzdzownice
przyczyniajg si¢ do powstania prochnicy; drazac korytarze dzdzownice spulchniajg ziemig
Zadanie 22. (0-2)

2 p. — za podanie prawidtowego wyjasnienia i cechy budowy wewnetrznej

1 p. — za podanie prawidtowego wyjasnienia lub cechy budowy wewngtrznej

Rozwigzanie:

Woyjasnienie: obnizajg ci¢zar ciala/ sprawiaja, ze cialo jest lekkie

Cecha: worki powietrzne



Zadanie 23. (0-1)

1 p. — za zaznaczenie prawidtowego dokonczenia zadania i poprawnego uzasadnienia
Rozwigzanie: A, 2

Zadanie 24. (0-2)

2 p. — za prawidlowe uzupetnienie dwdch wierszy

1 p. — za prawidlowe uzupehienie jednego wiersza lub dwoch kolumn

Rozwigzanie:
Kryterium Slimaki Matze Glowonogi
Czesci ciala towa, worek trzewiowy, noga worek glowa, worek
¢ & ’ Y, 08 trzewiowy, noga | trzewiowy
: L. ... | obecna/ sktada brak/niewielka /
obecna/jednoczesciowa/spiralnie | . .
Muszla si¢ z dwoch ukryta we wnetrzu
skrecona , .
potowek ciata

Zadanie 25. (0-2)

2 p. — za podanie prawidlowych dwoéch cech i prawidlowe wyjasnienie ich przystosowania
do zycia na ladzie

1 p. — za podanie jednej prawidlowej cechy i prawidlowe wyjasnienie jej przystosowania
do zycia na ladzie

Rozwigzanie:

Cecha: rogowe tuski, wyjasnienie: chronig ciato przed utratag wody/uszkodzeniem

Cecha: jajorodnos$¢/zaplodnienie wewngtrzne, wyjasnienie: uniezaleznienie rozmnazania

od wody/$rodowiska wodnego

Zadanie 26. (0 -3)

a) (0-1)

1 p. — za prawidtowe podkreslenie rodzaju rozwoju i poprawne uzasadnienie

Rozwiazanie: prosty zfoZony

Uzasadnienie: z jaj wylegaja si¢ larwy, ktore rdznig si¢ budowa/trybem zycia od osobnikow

dorostych

b) (0-1)

1 p. — za podanie prawidtowych nazw stadiéw rozwojowych zaby

Rozwigzanie: X — Kijanka. Y — skrzek/ jaja

c) (0-1)
1 p. — za prawidlowe wykazanie przystosowania do zycia w wodzie na przykladzie jedne;j
cechy

Rozwigzanie: proponowane odpowiedzi

Skrzela (zewnetrzne) umozliwiaja wymiang gazowa w wodzie/oddychanie tlenem
rozpuszczonym w wodzie

Ogon zakonczony pletwa umozliwia ptywanie/poruszanie si¢ w wodzie

Uwaga: uczenn musi w odpowiedzi wykazaé przystosowanie

Zadanie 27. (0-1)

1 p. — za prawidtowe okreslenie tendencji w ewolucji ptuc kregowcow ladowych
Rozwigzanie: zwigkszenie powierzchni wymiany gazowe;j

Zadanie 28. (0-1)

1 p. — za podanie nazwy grupy kregowcow wraz z funkcjg linii nabocznej
Rozwiazanie: ryby, dostarcza informacji o kierunku i szybkosci ruchow wody
Zadanie 29. (0-1)

1 p. — za zaznaczenie dwoch prawidtowych odpowiedzi

Rozwigzanie: A, D



